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Curso de postgrado en COMUNICACIÓN
¿Cómo Nos Comunicamos ……?







QUÉ ES IPEGSA

IPEGSA es una organización sin fines de lucro dedicada al estudio, investigación y diseño de políticas públicas en salud, con foco en el desarrollo de una Argentina más equitativa.
Las fluctuaciones en la historia reciente de la Argentina han impedido consensuar políticas de Estado de salud a largo plazo y eso ha hecho mella sobre la equidad, solidaridad y calidad de nuestro sistema.  Ello es evidente hoy, cuando la agenda política nacional e internacional, impone cambios sustanciales en nuestra organización sanitaria. 
IPEGSA surgió con la idea de sumar una voz informada al debate colectivo y promover la interacción entre actores relevantes del sector público, privado y referentes académicos nacionales e internacionales.
Proponemos el pleno involucramiento sectorial para  incidir en el diseño y la gestión de los asuntos públicos en salud, y desde IPEGSA aportar soluciones basadas en la evidencia y la investigación, analizar las mejores experiencias locales y extranjeras y observar e interpretar el contexto poniendo a disposición de todos los actores la información y la evidencia científica que contribuya a reducir y eliminar las principales inequidades sociales y los vacíos que se observan en el campo de los derechos sanitarios
El mundo de la salud pública es un área de confluencia de contenidos técnicos y voluntad de acción. Por ello, conformamos un espacio abierto integrado por académicos, hacedores y gestores de políticas de los niveles macro, meso y micro. 
Creemos que hoy, más que nunca, es necesario repensar saberes, políticas y quehaceres. Impulsar la formación y discusión colectiva que incida sobre las decisiones sectoriales, ya sea en la cotidianeidad de la tarea, como en los grandes lineamientos político sanitarios
Queremos aportar a una Argentina equitativa, solidaria, inclusiva y justa. A esa tarea colectiva está orientada IPEGSA.  






DIRECTORA:
MG. Dra. Graciela Monica Tejedor
Fundamentación y objetivos del Curso

La comunicación es una habilidad fundamental en la vida personal, profesional y pública. Es una herramienta clave para el desarrollo humano, ya que permite que las personas intercambien información e ideas de manera positiva y productiva. Si consideramos quienes somos y a que nos dedicamos en el ámbito laboral, nos daríamos cuenta como nos dirigimos a los otros. En algunos casos nos es beneficioso y en otros limitativo. 
Por ello que, el presente curso pretende el aporte de herramientas que mejoren y hagan más fácil nuestro trabajo.  Sirve para mejorar la capacidad de transmitir ideas, escuchar, persuadir, motivar e influir en los demás. También ayuda a manejar conflictos y a ser asertivo. 


Ayudaremos a aplicar herramientas, para el análisis crítico y sistemático sobre el presente/futuro en la COMUNICACIÓN tanto verbal como escrita.
Queremos desarrollar los conceptos fundamentales, para proporcionar las bases fundamentales para la autoconfianza y seguridad en el manejo del CONFLICTO.
Potenciaremos la capacidad para persuadir y liderar los procesos de negociación con un desarrollar de estrategias innovadoras para lograr un enfoque sistémico sobre COMUNICACIONES con la utilización de redes informáticas para facilitar el cambio personal /organizacional en las Instituciones de Salud.

Puntualizaremos en los siguientes estigmas
a. Aprender a expresarse de manera clara y efectiva, tanto verbalmente como por escrito
b. Adaptarse al público objetivo
c. Utilizar diferentes canales de comunicación
d. Desarrollar la empatía
e. Explorar las propias emociones y comprender cómo influyen en las relaciones
f. Reconocer y validar las emociones de los demás

g. Desarrollar habilidades de comunicación efectiva
h. Mejorar la capacidad de escuchar
i. Saber manejar situaciones de conflicto
j. Aprender a persuadir, motivar e influenciar a los demás
k. Conocer los sistemas subjetivos de comunicación
l. Identificar y manejar la comunicación verbal y no verbal
m. Transmitir mensajes de forma correcta
n. Conocer los elementos esenciales de la comunicación humana
o. Desarrollar habilidades sociales
p. Mejorar las relaciones interpersonales


Dirigido a:
Integrantes de equipos de Salud (Médicos, Enfermería, Farmacéuticos, Bioquímicos, Odontólogos, Psicólogos, Sistemas Informáticos, Abogados, Sociólogos, Contadores, Asistentes Sociales). Funcionarios y Administradores del Sistema de Salud y la Seguridad Social. Se busca lograr e impulsar nuevas propuestas de acción y formar agentes de cambio, que posibiliten mejoras sustanciales en los integrantes de Instituciones.
 

[bookmark: jgl8y1hqpb4j]Programa de Estudios

Modulo I 
1-Que es la comunicación
a. cuál es su objetivo
b. tipos de comunicación
c. herramientas
d. Inteligencia artificial y la comunicación

Modulo II
2-Conflicto
e. definición
f. tipos de conflictos
g. herramientas 
h. quienes son parte

Modulo III
3-Negociacion
a. diferencia entre conflicto y negociación
b. definición
c. herramientas 
d. tipos de negociaciones
e. Conclusiones
f. ganar o ganar?


MODULO 1 – Que es la comunicación.
Qué es la comunicación: conceptos y definiciones. La comunicación es importante porque permite la interacción y la transmisión de ideas, emociones y sentimientos entre las personas. Aplicaremos elementos comunes de la vieja y nueva comunicación. Que tipos de comunicación se realizan en el universo y cómo evoluciona. Con que tipos de herramienta cuenta y como se desarrollan a partir de la estructura en la que se sitúa. El método con inteligencia artificial, su uso y abuso, contribución a la mejora del desarrollo de las actividades comunicacionales.

MODULO 2 – Conflicto
¿Qué es el conflicto? Definiciones y puntos de vista. El conflicto en la comunicación es una falta o falla en la comunicación que puede surgir cuando hay desacuerdo entre dos o más personas. El conflicto en nuestros tiempos, en la era comunicacional, conflictos en la atención médica. Fases en el control de calidad de las empresas. Tipos de conflictos, modelos y herramientas con enfoques básicos y estructurales. Quienes son parte del conflicto y como mejorar la performance sin caer en prejuicios. Formas de expresión en la toma de conflictos. Derechos y deberes dentro de un conflicto. Cuáles son las consecuencias y beneficios de los conflictos, como resolver los mismos.

MODULO 3 – Negociación
La negociación en un conflicto es un proceso de comunicación entre dos o más partes para llegar a un acuerdo. Es una estrategia que busca la colaboración y la conciliación. Diferencia entre conflicto y negociación, como se definen ambas, con que herramientas podemos transitar introduciendo a ambos conceptos, cuáles son los distintos tipos de negociaciones que se presentan a diario, en la vida cotidiana y la problemática laboral. Como buscar oportunidades y desafíos llevando a cabo experiencias para equipar a las personas con nuevos recursos, habilidades y perspectivas; enriquecer su repertorio para manejarse en un mundo cambiante y desafiante. Claves para una negociación eficaz Entender qué quiere la otra parte, Conocer los puntos fuertes y débiles de la otra parte, Identificar al máximo responsable, Mantener la calma, buscar un final satisfactorio para todos. 

Evaluación Final:  
Como práctica de los conocimientos incorporados.

Certificación:
Al aprobar los diferentes módulos y la evaluación final se otorgará al cursante un Diploma de Postgrado en COMUNICACION, que acredita la cantidad de 30 horas cátedra.
[bookmark: wt8xt0bwt5jy] 
Modalidad de Cursada
Los alumnos cursarán los diversos módulos durante TRES meses a través de clases virtuales a desarrollar en la plataforma educativa de IPEGSA, a través de enfoque pedagógico  centrado en transmitir conocimientos esenciales y actualizados sobre Comunicación, Conflicto y Negociación y en desarrollar las competencias indispensables en la toma de decisiones y el diseño de optimización de resultados. 
[bookmark: k1fckaa5o9yo]La conceptualización, diseño y elaboración de las clases estará a cargo de profesionales que brindaran apoyo y asesoramiento pedagógico especializado.

Fechas de Cursado:
[bookmark: krrjmmu7w78z]El Curso de Postgrado comenzará ABRIL de 2025, con inicio el 28/04/25 y finalización el 21/07/25

Docentes: 

Graciela Tejedor.  
Contadora, Mg Gestión y Desarrollo  Gubernamental, UBA. Asesora en salud, auditoria y gestión estratégica. Miembro de entidades académicas. Docente

Clara Positano, 
Licenciada en Ciencias de la Comunicacion UBA - Comunicadora Social, Coordinadora y productora ejecutiva de servicios informaticos, Asesora en comunicacion publica y privada, Autora y editora
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